
ZÁKLADNÍ ČÁSTI VODNÍHO DÍLA 

Hráze se vyznačují obvykle větší výškou vzdutí, větším 
objemem zadržené vody a plochou zaplavovaného území. Jejich nová výstavba pouze za 
účelem provozování malých vodních elektráren je z ekologických a ekonomických hledisek 
většinou neúnosná, nicméně využití stávajících hrází může být ekonomicky velmi výhodné. 
Například u základových výpustí nádrží je nutno mařit energii protékající vody, např. 
instalací rozstřikovacích uzávěrů. Přitom tuto funkci může částečně přebrat vodní turbína. 
Další možností je instalace vodní turbíny na přivaděčích pitné vody. 
 

Jezy mají oproti hrázím nižší výšku vzdutí a podstatně menší 
objem zadržené vody. Náklady na jejich výstavbu rostou s jejich šířkou. U toku větší šířky 
nutnost využití speciální mechanizace navyšuje investice. U nížinných toků je zachovalý jez 
většinou nutnou podmínkou výstavby MVE. 
 

Přivaděče koncentrují spád do místa instalace vodní 
turbíny. Beztlakové přivaděče (náhony, kanály) se budují převážně výkopem v terénu. 
Náklady závisí na délce, příčné svažitosti terénu, typu zeminy a s tím souvisejícího druhu 
opevnění stěn koryta. Nejvýhodnější je oprava původního náhonu, případně volba stejné trasy 
z důvodu snadnějšího získání a zaměření pozemku. Tlakové přivaděče jsou nejčastěji 
zhotoveny z ocelových trub, případně ze železobetonu. Měrné náklady na jejich výstavbu 
jsou vyšší než u přivaděčů beztlakových (náhonů), zejména u toků podhorských a horských. 
Ekonomicky mohou být výhodnější než beztlakové pouze při velkém podélném spádu toku, 
proto se realizují co nejkratší. Často se oba typy přivaděčů kombinují s cílem dosažení 
maximálního spádu a minimálních nákladů. 



 

Česle zhotovované převážně jako mříž z ocelové pásoviny 
zabraňují vnikání vodou unášených nečistot do turbíny. Obvykle jsou před turbínou nejméně 
dvoje: hrubé a jemné, často s automatickým čištěním. 
 

Ve strojovně je umístěno strojní a elektrotechnické zařízení 
elektrárny. Stavební část turbíny (základy, betonová spirála atp.) spolu se strojní částí tvoří 
elektrárnu jako celek. Při volbě typu turbíny je nutné zohlednit i rozměry a konstrukci 
stavební části, neboť dražší strojní vybavení může svojí kompaktností celkové investiční 
náklady snížit. 
 

Odpadní kanály vracejí vodu do původního koryta. Často 
jsou tak krátké, že náročnost jejich výstavby a náklady jsou vůči ostatním částem elektrárny 
bezvýznamné. Pro delší kanály se řídíme podobnými kritérii jako u beztlakových přivaděčů. 
 

Vodní kolo je dnes už historický vodní motor, který může najít 
uplatnění zejména pro spády do 1 m a průtoky až do několika m3/s. Výroba je vždy 
individuální. 
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